

女子世界锦标赛对抗赛进入后半程

居文君主动求变扳平比分

国际象棋皇后节3名中国棋手晋级决赛

本报记者 葛会忠

2023国际棋联女子世界锦标赛对抗赛目前已经移师重庆市长寿区,展开后半程的争夺。居文君在第八轮比赛中经过72回合的艰苦战斗击败挑战者雷挺婕,将比分改写为4比4平。

本次对抗赛的两位参赛者分别是来自上海的居文君和来自重庆的雷挺婕,所以比赛前半程在居文君的主场上海举行,后半程在雷挺婕的主场重庆。对阵双方总共要进行12盘慢棋对抗,先得6.5分的一方将获得比赛的胜利。如果双方在12盘慢棋结束后战成6比6平,将进入快棋加赛。

在前半程的比赛中,作为挑战者的雷挺婕整体表现非常积极,屡屡主动发动攻势,给上届冠军居文君制造压力。不过大赛经验丰富的居文君展现出了非同寻常的局面掌控能力,在前四轮双方连续和棋。直到第五轮,僵局才被雷挺婕打破,她执白击败居文君。随后在前半程的最后一轮比赛中,雷挺婕又成功顶住了居文君的攻势,取得一盘和棋,从而以3.5比2.5的总比分领先结束前半程。

从第七轮比赛开始,雷挺婕回到了自己的主场,不过她一上来就遇到了比较大的麻烦。在第七轮比赛中双方上演了一次精彩的攻防大战,居文君在防守反击中险些得手。本轮雷挺婕执白先行,居文君在比分落后的情况下主动求变,改用卡罗康防御。在激

战中黑方平移底线车稍欠精确,雷挺婕抓住机会占据主动。不过接下来居文君应对得当,成功封住了白方的进攻路线。随后雷挺婕通过王前兵发动攻势,但是在进攻的同时也削弱了防守。居文君乘机展开反击,白方不得不调子力防守,局面一步非常被动。虽然后来黑方主动兑子,让白方压力略

有减弱,不过转入车马兵残局之后,黑方王翼后翼各多出一个通路兵,只是由于兵形散乱,白方依然可以防守,最终这盘棋以和棋收场。本轮居文君一度非常接近胜势,不过并没能将优势转化为胜利。赛后雷挺婕感叹,后面那个残局能够守和,感觉挺不容易的。

在7月16日进行的第八轮比赛中,

双方交换先后手,居文君执白主动求变,并有意将战线拉长。虽然在残局阶段雷挺婕也获得过和棋机会,可是她并没有抓住,居文君调动子力一步步扩大优势,并在第72回合锁定胜利。这盘棋是开赛以来耗时最多、回合数最多的一盘对局。前八轮比赛结束后,双方以4比4战平,重回同一起跑线。



居文君(右)与雷挺婕在比赛中。

本报讯 由国际棋联和国际棋联女子委员会联合举办的2023国际象棋皇后节日前结束了各大洲的预赛。3名中国棋手李玥、王秦萱逸和曹佑嘉在亚洲区预赛中出线,晋级决赛阶段的比赛。

去年是国际棋联的女子国际象棋年,国际棋联和国际棋联女子委员会联合举办了国际象棋皇后节系列活动,获得了很好的效果和反响。今年国际棋联和国际棋联女子委员会决定再次举办国际象棋皇后节。今年的国际象棋皇后节包括一系列洲际女子网络超快棋赛,面向全球各地所有年龄段和所有级别的有国际棋联等级分的女棋手,而且是免费参加。

在预赛阶段,四大洲各有25名棋手出线。在预赛结束后,经过国际棋联公平竞赛小组的严格审查,近日国际棋联公布了预赛的最终结果。亚洲区预赛最晚结束,共有24个国家和地区的166名棋手参

赛,比赛为11轮瑞士制积分赛,时限为每方3分钟,每步棋加2秒。越南女子国际大师阮红英积9.5分排名亚洲区预赛第一位。另一位越南棋手、女子特级大师黄氏宝娣积9分获得预赛第二名。来自马来西亚的一位女子棋联大师积8.5分排在第三名。

中国棋手李玥和王秦萱逸同积8.5分,比较小分后,分列第四和第五位。另一名中国棋手曹佑嘉积6分位列第25位,刚好压线晋级决赛阶段的比赛。值得一提的是,今年的国际象棋皇后节期间组委会还举办无等级分女棋手赛,设U9和U16组,分别在东方赛区和西方赛区进行。

今年国际象棋皇后节比赛的优胜者将受邀参加明年在匈牙利布达佩斯举行的第45届世界国际象棋奥林匹克团体赛,届时将举行2023年国际象棋皇后节颁奖仪式。(葛会忠)

贝纳斯克国际象棋公开赛卜祥志夺冠

本报讯 2023贝纳斯克国际象棋公开赛日前在西班牙贝纳斯克落幕。中国棋手卜祥志发挥出色,以7胜3和的不败战绩夺得本次赛事的冠军。

贝纳斯克国际象棋公开赛是一项国际象棋品牌赛事,创办于1981年,每年举行一届。今年的比赛共有26个国家和地区的506名棋手参赛,有34名特级大师,其中包括卜祥志、刘言、彭雄健、王晨、黄仁杰、黄茜、肖同、聂心洋、张岚琳、王楚乔和龙思羽共11名中国棋手。本次比赛是10轮瑞士制积分赛,时限为每方90分钟,每步棋加30秒。

卜祥志是本次比赛的2号种子,亚美尼亚棋手玛尔季罗西扬是本次比赛中等级分最高的棋手。在比赛中,卜祥志开局非常强势,前4轮豪取4连胜,后6轮他3胜3和,分别在第六、第八和第十轮先后战胜西班牙特级大师瓦兹奎斯、亚美尼亚特级大师霍夫汉尼斯扬和印度新秀萨德瓦尼。

全部10轮比赛结束后,卜祥志与阿根廷特级大师佩拉尔塔和俄罗斯特级大师阿列克谢延科同积8.5分,比较小分后,卜祥志夺冠,佩拉尔塔和阿列克谢延科分获亚军和季军。值得一提的是,卜祥志在本次比赛中的表现高达2706分,他也是唯一一位表现分超过2700分的棋手。

“00后”棋手刘言和彭雄健在



卜祥志在领奖台上。

本次比赛同样发挥出色,两人分别拿到8分。通过本次比赛,彭雄健的实时等级分上涨了11.8分,突破2500分大关。由于彭雄健此前已拿到3个特级大师序分,目前实时等级分又超过2500分,这意味着他已具备晋升为特级大师的条件。

年仅15岁的小将肖同在本次比赛中表现抢眼,他5胜5和,保持不败拿到7.5分,实时等级分因此飙升了66.6分。通过本次比赛,肖同拿到了他的第二个特级大师序分。

除此之外,聂心洋也取得7.5分,王晨拿到7分,老将黄茜和小将黄仁杰、王楚乔各得6.5分,张岚琳得到6分,龙思羽得到4.5分。

(葛会忠)

全国象棋业余棋王赛开启“七月专场”

本报讯 2023年全国全民健身线上运动会第八届“荥阳·楚河汉界杯”全国象棋业余棋王赛网络赛区“七月专场”日前全面开启。从7月15日至21日的每天晚上18点至23点,每一位象棋爱好者都可以通过“腾讯天天象棋”对弈平台免费报名参加。

本次专场比赛由国家体育总局群体司、中华全国体育总会群体部、国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会主办,腾讯棋牌天天象棋、北京中体明星体育文化传播有限公司承办,荷马有限公司、上海商汤网络科技有限公司支持。比赛采用平台网络竞赛规则,局时10分钟,步时1分钟,每走一步加5秒。胜局计3分,和局计1分,负局不计分。比赛根据积分进行排名,对弈满5局上榜,最多45局。另外中国象棋协会携手腾讯、荷马、商汤科技等合作伙伴,给参与者准备了奖品。

值得一提的是,在“七月专场”

正式启动前,中国象棋协会于7月14日晚19点邀请象棋特级大师柳大华做客中国象棋协会快手、抖音、视频号官方直播间,带来“象棋弈公益”线上大师课,为“七月专场”进行预热。在本次“象棋弈公益”线上大师课上,柳大华在直播中讲解了职业生涯里的难忘对局。今年73岁的柳大华依然活跃在象棋赛事活动的第一线,坚持为象棋普及推广贡献一己之力。

今年以来,中国象棋协会已携手中国体育彩票、腾讯等合作伙伴,联合柳大华、王天一、赵鑫鑫、蒋川、孟辰、孙勇征、陆伟韬、许国义、张学潮、郑一泓、赵金成、曹岩磊、黄竹风、赵玮、刘钰、张婷婷等国内知名棋手,以及白俄罗斯象棋协会柯棋斯基、卡斯帕罗维奇、保罗维奇等国外棋手推出了一系列“象棋弈公益”社会志愿服务活动,直接服务象棋爱好者超过10万人次。

(葛会忠)

女子象甲联赛深圳队一路领跑

本报记者 葛会忠

2023“乐昌桃花杯”全国象棋女子甲级联赛第一阶段的比赛日前在广西崇左落下帷幕。在世界冠军左文静的带领下,深圳队一举改变了本赛季的联赛格局,首个阶段的比赛结束后稳稳占据了积分榜的榜首位置。

本赛季深圳队明显加大了“招兵买马”的力度,新科全国女子冠军刘欢和现任女子世界冠军左文静同时加盟深圳队,该队另一位主力棋手林延秋也具备非常强的得分能力,全队3个台次无明显短板,深圳队也因此成为了本赛季女子象甲联赛的头号夺冠热门。从首轮比赛开始,深圳队就释放出超强火力,以6比0横扫广州队。随后深圳队又以6比0横扫浙江泰顺队,4比2力克山东队,在积分榜上一路领跑。

然而深圳队固然整体实力强大,也并非毫无压力。第三轮击败升班马山东队,深圳队就费了不少力气。而且与山东队相比,同为升班马的成都队更是势头凶猛,前3轮成都队和深圳队一样,都是豪取3连胜,只是由于慢棋

局分稍低的微弱劣势,屈居积分榜第二位。

本赛季虽然深圳队的纸面实力突出,但是其他任何一支能够拿到女子甲级联赛参赛资格的队伍都不容小觑。第四轮,此前3连胜的深圳队和成都队同时吃了败仗,深圳队以2比4负于老牌劲旅河北队,林延秋慢慢输给王子涵,左文静加赛击败刘钰,刘欢加赛负于张婷婷。成都队则在本轮比赛中2比4负于广东乐昌队。

不过凭借此前建立起来的优势,深圳队在本轮比赛后继续占据积分榜首位,杭州队在击败山东队后升至积分榜次席,成都队退居第三位。第五轮深圳队迅速重整旗鼓,以6比0横扫云南队,杭州队则在一场遭遇战中以4比2击败成都队。这样深圳队和杭州队继续排在积分榜前两位。第六轮是第一阶段最后一轮比赛。深圳队再次拼出6比0的大比分,击败上届冠军江苏队。

前6轮比赛结束后,深圳队和杭州队的场分都是10分,深圳队以台次分30比28的优势继续稳稳占据积分榜第一位,杭州队排名第二。升班马成都

队积8分排名第三。虽然在第一阶段的比赛中,深圳队没能保持全胜,但是从第一轮开始深圳队就是一路领跑,一直稳坐积分榜的头把交椅。

在个人得分榜上,深圳队左文静6

轮比赛得到12分排名第一,刘欢在6轮比赛中贡献10分,林延秋贡献8分。

本赛季女子象甲联赛采用双循环赛制,共进行18轮比赛,全部赛程分为3场赛会制比赛。



左文静在比赛中。

258名青少年五子棋手山城对弈

本报讯 2023年全国五子棋青少年锦标赛日前在重庆市两江新区落下帷幕。本次比赛是全国性高水平五子棋赛事首次来到重庆,共有27支代表

队的258名棋手参赛。

此项比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、重庆市体育局和重庆两江新区管理委员会主办,重庆市体育

局棋牌运动管理中心、重庆两江新区社会发展局、重庆两江新区教育局和重庆两江新区康美街道承办。赛事以“五星珠汇两江·智慧赋能创未来”为主题,将五子棋的弈趣与重庆智慧之城的理念结合,设计了“五子棋魔方”等新颖的赛事元素,深受青少年参赛者的喜爱。

比赛分为U8、U10、U12和U14四个年龄组别。U8组主要面向小学一年级和二级的学生。虽然小选手们学棋时间不长,但在每轮近2个小时的比赛中都下得十分认真。最终成都棋院的陈峻霖和山东体育局棋牌中心的马紫月分获男子组和女子组冠军。成都棋院和江苏棋院分获混合团体冠军和亚军。

U10组参赛人数较多,进行9轮积

分编排制比赛。经过4天的角逐,浙江体彩队的肖卢卡和北京够棒教育队的刘书正分别摘得男子组和女子组桂冠。混合团体前三名分别是临海市哲商现代实验小学、台州市椒江区实验小学和浙江体彩队。

U12组参赛人数最多,竞争最为激烈。经过激烈角逐,浙江智运中心周陈立获得男子组冠军,山东体育局棋牌中心罗文妙获得女子组冠军。浙江智运中心、山东体育局棋牌中心和成都棋院获得混合团体前三名。

U14组的棋手普遍具备了较高的竞技水平,多次出现下至满盘和棋的情况。9轮比赛战罢,山东体育局棋牌中心陈浩源和重庆体育局棋牌中心(重庆两江队)黄李娜分获男子组和女子组冠军。混合团体前三名分别是上海体育局棋牌中心(上海静安队)、江苏棋院和湖北体育局棋牌中心。

(夏 露)



全国五子棋青少年锦标赛比赛现场